

НАУЧНИ ПРОЯВИ И СЪБИТИЯ

SCIENTIFIC MANIFESTATIONS AND EVENTS

МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ПОЛЗАТА ОТ ИСТОРИЯТА (ОТ АНТИЧНОСТТА ДО НАШИ ДНИ)“

Теодора Георгиева

*„Да се познават случилите се по-рано в тоя свят неща и делата на ония,
които са живеели на земята, е не само полезно, но и твърде потребно.“
(Паисий Хилендарски)*

От 23 до 25 септември 2022 г., като в машина на времето, из аудиториите и залите на Пловдивския университет ехтяха думите на неговия патрон Паисий Хилендарски. С почит към делото на хилендарския монах учени от България и чужбина взеха участие в организираната от катедра „История и археология“ при Философско-историческия факултет международна научна конференция под надслов „Ползата от историята“, посветена на 300-годишнината от рождението на Паисий Хилендарски и 260-годишнината от написването на неговата безсмъртна „книжчица“ „История славянобългарска“.

Може би точно трудът на Паисий най-добре илюстрира как словото, написано с плам и любов, успява да вдъхновява и да въздейства на поколение след поколение. Като своеобразна рефракция, пречупваща посланията на Паисиевата история спрямо време-

то, в което живеем, бе и проведената в Пловдивския университет конференция, открита в зала „Компас“ с приветствено слово от доц. д-р Димитър В. Димитров – съпредседател на организационния комитет. Обръщения към участниците отправиха и зам.-ректорът на ПУ – доц. д-р Надя Чернева, деканът на Философско-историческия факултет – доц. д-р Стойка Пенкова и ръководителят на катедра „История и археология“ – доц. д-р Георги Митрев.

В събитието взеха участие 70 учени и преподаватели от България и чужбина. Сред тях бяха изследователи от Италия (University of Ferrara), Румъния (Romanian Academy, University of Sibiu, National Brukenthal Museum Sibiu), Грузия (Sokhumi State University), Украйна и Русия. Към участниците се присъединиха учени от Българската академия на науките, СУ „Св. Климент Охридски“, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, ШУ „Еп. Константин

Преславски“, ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград, Аграрен университет – Пловдив, както и от домакина – ПУ „Паисий Хилендарски“. Свои проучвания представиха още научни сътрудници от Националния исторически музей – София, както и от регионалните исторически музеи на В. Търново, Кюстендил, Монтана и Клисурса.

Началото на научната програма бе поставено с пленарни доклади, посветени на делото на Паисий Хилендарски и „История славянобългарска“, изнесени от проф. д.и.н. Рая Заимова, доц. д-р Тодор Радев и гл. ас. д-р Димитър Пеев. В продължение на три дена в Пловдивския университет оживяха различни епохи, благодарение на съвременните изследователи, които дискутираха теми и проблеми, свързани с античната, средновековната, възрожденската, новата и най-новата история, с археологията, архивистиката и музео-

логията. Специално трябва да се подчертае, че международният научен форум „Ползата от историята (от Античността до наши дни)“, както и подготвеното двутомно издание с докладите от него бяха реализирани с финансовата подкрепа на Фонд „Научни изследвания“ към Министерството на образованието и науката, договор № КП-06-МНФ/13.

Трите конферентни дни потвърдиха за сетен път, че историята – поучителният разум, в който всеки намира „*онова, за което други много са се трудили*“ („История славянобългарска“), продължава зорко да пази делото на хилендарския монах – отговорност, която носи и Пловдивският университет, приел за патрон Св. преподобни Паисий Хилендарски.

Теодора Георгиева, докторант,

Кирило-Методиевски научен център – БАН,
georgieva.kr.teodora@uni-plovdiv.bg